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STAATSMINISTERIUM FUR WISSENSCHAFT, KULTUR UND TOURISMUS
Postfach 10 09 20 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Franz Sodann (DIE LINKE)

Drs.-Nr.: 7/790

Thema: Projektférderung durch die Stiftung Sachsische
Gedenkstatten im Jahr 2020

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Nach der Férderrichtlinie der Stiftung Sachsische Gedenkstéatten zur Erinne-
rung an die Opfer politischer Gewaltherrschaft fur die Ausreichung von Zu-
wendungen an Gedenkstatten, Archive und Zentren sowie Einrichtungen und
Initiativen vom 10.06.2016 obliegt die Entscheidung Uber Antrage auf Projekt-
férderungen, die eine Férdersumme von unter 10.000 EUR zum Ziel haben,
dem Geschaftsfuhrer der Stiftung. Dies betrifft auch nachtragliche Erhéhun-
gen von durch den Stiftungsrat entschiedenen Férderungen tber die Gewéh-
rung der Férderung um bis zu 10.000 EUR. Solche Antrdge kénnen auch
ohne Beachtung der sonst Gblichen Antragsfristen eingereicht werden.

Die Staatsregierung ist verpflichtet, dem Landtag im Rahmen von dessen
Auskunftsrecht ihre eigenen Erkenntnisse mitzuteilen.

Das bedeutet, dass die Erkenntnisse der Staatsregierung aus ihrer Mitwir-
kung im Stiftungsrat insoweit durch die Entscheidungskompetenz des Ge-
schaftsfuhrers eingeschrankt sind. Soweit die Staatsregierung aus ihrer Ta-
tigkeit im Stiftungsrat oder anderen Quellen gleichwohl Erkenntnisse hinsicht-
lich dieser ,Kleinantrage“ hat, werden diese Erkenntnisse mitgeteilt.

Frage 1: In welchem Gesamtumfang wurden Antrage auf Projektforde-
rung fiir 2020 an die Stiftung gestellt und in welchem Gesamtumfang
wurden Projektforderungen bewilligt?

Nach dem Kenntnisstand der Staatsregierung wurden fur das Haushaltsjahr
2020 an die Stiftung Sachsische Gedenkstéatten Antrage auf Gewahrung einer
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Projektférderung im Gesamtumfang von 876.872,00 EUR gestellt. Im Ergebnis der Stif-
tungsratssitzung am 16.12.2019 ist beabsichtigt, Zuwendungen in Héhe von insgesamt
616.000,00 EUR zu bewilligen.

Frage 2: In welchem Umfang wurden Antrége auf Projektférderung fiir 2020 jeweils
fiir die Themenbereiche Nationalsozialismus und SBZ/DDR an die Stiftung gestellt
und in welchem Umfang wurden Projektférderungen bewilligt? (bitte nach The-
menbereich angeben)

Projektantrage werden nach MaRgabe der Férderrichtlinie der Stiftung gestellt. Eine klare
Unterteilung zwischen den zwei genannten Themenbereichen ist nicht in jedem Fall még-
lich. Von den gestellten Projektantragen haben
> Projektantrage im Umfang von 233.456,00 EUR ihren Schwerpunkt im Themen-
bereich Nationalsozialismus und
> Projektantrage im Umfang von 643.416,00 EUR ihren Schwerpunkt im Themen-
bereich SBZ/DDR.

Bestatigt wurden
> Projektférderungen im Umfang von 119.600,00 EUR, die ihren Schwerpunkt im
Themenbereich Nationalsozialismus und
> Projektantrage im Umfang von 496.400,00 EUR, die ihren Schwerpunkt im The-
menbereich SBZ/DDR haben.

Frage 3: Welche Antrige auf Projektforderung wurden in Héhe der beantragten
Férdersummen bewilligt? (bitte nach Antragsteller und geplanten Projekt ange-
ben)

Zum derzeitigen Zeitpunkt wurden durch die Stiftung noch keine Projektantrage bewilligt.
Folgende Projektantrage sollen nach dem Kenntnisstand der Staatsregierung in Héhe
der beantragten Férdersumme bewilligt werden:

Antragsteller Projektbezeichnung Férdersumme

Archiv Blrgerbewegung Betrieb des Archivs zur 125.500,00 EUR
Leipzig e. V. Geschichte der Opposition
in der DDR
Umweltbibliothek GroR- Betrieb des Archivs der 65.000,00 EUR
hennersdorf e. V. Umweltbibliothek GroR-
hennersdorfe. V.
GroRe Kreisstadt Stollberg | Interimsburo fur die kinf- 56.400,00 EUR
tige Gedenkstatte Stoll-
berg — Frauenhaftanstalt
Hoheneck

Stadt Frankenberg Auslobung Planerwettbe- 36.000,00 EUR
werb Fabrikantenvilla
Stadt Frankenberg Betrieb eines Kommunika- 27.000,00 EUR
tions- und Dokumentati-
onszentrums im Zusam-
menhang mit der Errich-
tung der Gedenkstatte KZ
Sachsenburg
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Stadt Frankenberg Erforschung des ehemali- 18.500,00 EUR
gen Jugendwerkhofs
Sachsenburg
Martin-Luther-King-Zent- Anpassung der Ausstel- 8.000,00 EUR
rum Werdau e. V. lung "...Der Weg zur Ein-
heit"
Rainer Ritscher Gedenktafel Auto-Union 3.000,00 EUR
Siegmar-Schénau

Frage 4: Wurden Antrdge auf Projektforderung nur anteilig gegeniiber der ur-
spriinglichen Antragssumme bewilligt und wenn ja, welche? (bitte nach Antrags-
steller, beantragter Férdersumme, genehmigten Férderbetrag und geplanten Pro-
jekten aufschliisseln)

Zum derzeitigen Zeitpunkt sollen folgende Projektantrage nicht in Hohe der beantragten
Férdersumme bewilligt werden:

Antragsteller Projektbezeichnung | beantragte Forder- | bestéatigte For-
summe dersumme

Burgerkomitee Betrieb des Muse- 300.000,00 EUR | 153.000,00 EUR
Leipzige. V. ums In der "Runde

Ecke" / Bundesférde-

rung *
Martin-Luther-King- | Betrieb des Archivs 70.016,00 EUR 70.000,00 EUR
Zentrum Werdau e. | zur Geschichte der
V. Opposition in der

DDR
Gedenkstatte GroRR- | Gedenkstatte fur die 44.790,00 EUR 44.700,00 EUR
schweidnitz e. V. Opfer der NS-Eutha-

nasie - Grundsiche-

rung
Geschichtswerk- "Auf der Suche nach 8.946,00 EUR 8.900,00 EUR
statt Sachsenburg Erinnerung" Jahres-
e. V. programm 2020

* Die mégliche Férderhéhe wird vom Bund vorgegeben und ist nicht Gegenstand der Beschlussfassung des
Stiftungsrates.
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Frage 5: Wurden Antrége auf Projektférderung abschligig beschieden und wenn
ja, welche? (bitte nach Antragssteiler, beantragter Férdersumme und geplanten

Projekten aufschliisseln)

Folgende Antrage sollen abschlagig beschieden werden:

Antragsteller

Projektbezeichnung

beantragte Forder-
summe

Foérderverein "sachsische
Landesarbeitsgemein-
schaft zur Auseinanderset-
zung mit dem NS" (sLAG)
e. V.

Beratungs- und Arbeitsstelle zur
Auseinandersetzung mit dem NS

101.300,00 EUR

schaften im KZ Sachsenburg

Annegret Uhlig Projekt "aRegionale Aufarbeitung, 8.720,00 EUR
Nachhaltigkeit und Pravention
(aRANup)"

Dietmar Wendler Forschung zu Haftlingsgemein- 3.700,00 EUR

Mit freundlichen GriRen

Barbara Kleps¢h -
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